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JUNI 2010

Lige inden vi lukker ned...
... for at få på sommerferie, kommer her et ekstra nyhedsbrev fra Vi-
suelt Forum. Vi havde så meget stof “på lager”, at vi synes, det var
synd at vente med det til efter ferien.

Efteruddannelse. Du kan stadig nå at tilmelde dig Mediehøjsko-
lens kurser i efteråret 2010. 
Læs side 2

Bording-pris. Bladet Kommunen vandt Bordings specialpris for gra-
fisk design. VIF-medlem Morten Haake står for det daglige layout. Læs
om bladets redesign, der udløste prisen.
Læs side 3

Ledighed. Med 12,8% har Visuelt Forum den højeste ledighed blandt
DJs specialgrupper. “Vores arbejde bliver lidt betragtet som fløde-
skummet på kagen, som kan spares væk i krisetider. Man tænker, at
det er nemmere at undvære grafikeren end en regnskabs- eller kom-
munikationsmedarbejder”, udtaler Visuelt Forums formand Karen He-
degaard i det nyeste nummer af Journalisten.
Læs side 4

Nyt fra DJ. Vidste du, at medlemskab af DJ giver 10% rabat hos fit-
ness-kæden Fittnessdk? Ved du, hvordan du søger penge fra DJs ef-
teruddannelsespulje? Og har du lyst til at blive mentor eller mentee?
Læs side 5

Tips og tricks. Benny Stampe Rasmussen har lagt en række gra-
tis instruktions-videoer ud på Facebook.
Læs side 6

VIF-arrangementer. Du kan allerede nu tilmelde dig nogle af ef-
terårets arrangementer: Prissætning for freelancere, Photoshop – fo-
tografens værktøjskasse og Sådan tackler du stress i en tid med
 forandringer, fyringer og finanskrise.
Læs side 7

Sommerudstillinger m.m.
Læs side 8
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Mediefag på Mediehøjskolen
Videreuddannelse inden for medieindustrien og den grafiske branche

Mediefag (som tidligere hed Grafisk Åben Ud-
dannelse) er en fleksibel uddannelse, hvor du en-
ten kan tage:
– Enkelte fag à ca. 3 måneders varighed og øge

dine kvalifikationer inden for specifikke områder
– En fuld Medielinje bestående af 9 valgfrie fag

samt 1 afsluttende projekt.

En stor del af undervisningen er baseret på for-
beredelse, pensumlæsning og opgaveløsning
mellem undervisningsdagene, så du kan videre-
uddanne dig uden at være væk fra arbejdet. For

hvert fag er der afsat tre undervisningsdage samt
en eksamensdag. 

I efteråret udbydes følgende fag
ActionScript, Branding, Coaching og feedback,
Dreamweaver, Flash CS4, Formlære 1–3, Foto-
grafi, Grafisk kreativitet, Illustration, InDesign (ud-
videt), Levende billeder til nettet, Photoshop (ud-
videt), Projekt- og produktionsforløb, Reklame-
tekst, Tekst og billede, Visuel identitet, Webdesign.

Læs mere om de udbudte fag i efteråret 2010

Mediekommunikation på Mediehøjskolen
Mediekommunikation henvender sig til medar-
bejdere i mediebranchen, der ønsker at blive op-
dateret inden for medie- og kommunikations-
mæssige temaer og som ønsker et fleksibelt ud-
dannelsesforløb.

Du kan frit vælge mellem modulerne eller tage
en fuld mediekommunikationslinje, der består af
7 moduler samt et afsluttende skriftligt projekt.

I efteråret 2010 udbydes flg. moduler
Projektledelse i mediebranchen
Nye medier og markedsføring A
Redaktionelt arbejde
Web TV
Kommunikation og Koncept

Undervisningen
Undervisningen på Mediekommunikation ligger i
dagtimerne. På hvert modul skal du bruge fem
dage til undervisning og cirka en halv dag til ek-
samen. I perioderne mellem de enkelte under-
visningsdage skal du afsætte ca. 10 timer pr. uge
til opgaveløsning og litteraturlæsning.

Hvert modul starter med to dages internat i DGI-
Byen i København.

Adgangskrav
Studentereksamen, HF, eller tilsvarende + mindst
to års erhvervserfaring eller en faglig uddannel-
se. Hvis du allerede har bestået moduler, der i
indhold og ECTS point svarer til fag på Medie-
kommunikation, kan du søge merit.

Hvis du ikke har en adgangsgivende eksamen,
kan du kontakte uddannelsesleder Dorte Qvor-
trup Geisling for at høre om muligheden for dis-
pensation.

Ansøgning
Ansøgning til efterårets moduler sker ved at ud-
fylde og indsende:
– Ansøgningsblanket,
– Eksamensbevis (i kopi)
– Dokumentation for erhvervserfaring eller faglig

uddannelse.

Ansøgningsblanket til Mediekommunikation

Pris
Deltagerafgiften er 10.700 kr. pr. modul.
Prisen dækker undervisning, to dages internat-
ophold samt litteratur og andre undervisnings-
materialer.

Efteruddannelse

http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/mediefag.html
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk_ansoegningsblanket.pdf
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk1_projektledelse.pdf
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk2_nye_medier_og_markedsfoering_a.pdf
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk5_redaktionelt_arbejde.pdf
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk9_web_tv.pdf
http://www.mediehojskolen.dk/aaben_uddannelse/pdf/mk11_kommunikation_og_koncept.pdf
mailto:dqg@mediehojskolen.dk
mailto:dqg@mediehojskolen.dk
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Bording-pris til medlem af Visuelt Forum
Danske Specialmedier uddelte den 11. juni årets Bording-priser på Københavns
Rådhus, og prisen for grafisk design gik til bladet Kommunen, hvor medlem af 
Visuelt Forum, Morten Haake, er ansvarlig for det daglige layout.

Bladet Kommunen fik prisen for grafisk design
for løsning af en redesignopgave med stor kom-
pleksitet og typografisk differentiering på et højt
niveau såvel æstetisk som funktionelt.

Bag Kommunens design står Ole Munk, partner
i design- og kommunikationsbureauet Ribergård
og Munk, der har udarbejdet det overordnede de-
sign, mens grafiker Morten Haake står for den
daglige layout af avisen.

Der ligger mange overvejelser bag udarbejdel-
sen af Kommunens nye design. Men groft sagt
kan de deles op i to hovedgrupper: nemlig stilen
og så det mere funktionelle, fortæller Ole Munk.

”Hvad stilen angår, var det tydeligt, at den var
skabt i en anden tid. Moden skifter, og man gør
tingene anderledes, end da Kommunens hidtidi-
ge layout blev skabt. I dag bruges andre  skrift -
typer, flere rammer og flere farver – så det er re-
lativ elementært,” siger han.

”Den anden side handler om funktionalitet. Avi-
sen manglede redskaber, som man ved, at mo-
derne læsere sætter pris på. Den var meget bå-
ret af tekst i traditionel forstand – ikke fordi der
er noget galt med tekst – men de fleste forventer
at blive hjulpet gennem indholdet, at de ikke skal
kæmpe sig gennem spaltemillimeterne. Derfor
har jeg lagt vægt på at skabe visuelle landings-
baner, der både skal lokke læserne igennem tek-
sten og samtidig også give minikoncentrater af
indholdet,” siger han.

Valget af skrifttype er en historie helt for sig selv.
Der går mode i skrifter ligesom i alt andet, og i
disse år er der rigtig meget gang i Egyptienne-
skrifterne, der er karakteriseret ved at fødderne
er lige så kraftige som de andre streger i bog-
stavet. Skrifttypen bruges fx i Politikens blad ho-
ved.

Da avisen The Guardian for omkring fem år si-
den blev redesignet, blev der udviklet en egypti-
enne-skrift specielt til avisen – Guardian Egypti-
an – og det er den, Ole Munk valgte til Kommu-
nen.

Kommunens redaktion kan i øvrigt se frem til at
modtage endnu en pris for designet. Avisen ved
allerede nu, at den er blandt prisvinderne i So-
ciety for Newsdesign Scandinavias (SNDS) kon-
kurrence Årets Nordiske Nyhedsdesign, der ud-
deles i Oslo 30. september, hvor det bliver afslø-
ret, om prisen er af guld, sølv eller bronze. Prisen
skulle egentlig have været uddelt i april, men
konferencen blev stoppet af en askesky. 

Kilde: Specialmediemagasinet

20% rabat til Visuelt Forums medlemmer
hos forlaget Grafisk Litteratur

Forlaget Grafisk Litteratur udgiver bøger om 
emner inden for grafisk design mv.

Besøg Grafisk Litteraturs hjemmeside

http://www.grafisk-litteratur.dk/
http://specialmediemagasinet.dk/kommunen-fik-bordingpris-re-design
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VIF-formand: “Vi er flødeskummet på kagen”
I april måned 2010 var ledigheden for Visuelt  Fo -
rums medlemmer på 12,8%. Det er en lille stig-
ning i forhold til februar på 0,7 procentpoint.

Det betyder, at Visuelt Forum er den af DJs
 specialgrupper, som har den højeste ledighed.
Tættest på os ligger Fotograferne med en ledig-
hed på 9,9% og Distriktsbladsgruppen med
9,1%. Den samlede ledighed for DJ var i april
måned på 5,5%.

Fagbladet Journalisten nr. 11 har tema om ar-
bejdsløshed. Visuelt Forums formand, Karen He-
degaard, udtaler blandt andet til bladet:

“Når ledigheden stiger, stiger vi altid mere, og til
gengæld falder vi så hurtigere, når det går den

anden vej. Vores arbejde bliver lidt betragtet som
flødeskummet på kagen, som kan spares væk i
krisetider. Man tænker, at det er nemmere at
undvære grafikeren end en regnskabs- eller
kommunikationsmedarbejder”.

(...) Men hun ærgrer sig alligevel over, at der ik-
ke er højere tanker om værdien af ordentligt gra-
fisk arbejde.

“Det handler måske om, at cheferne, der ofte har
en journalistisk baggrund, ikke kender så meget
til fagligheden i vores arbejde og den betydning,
det har”, siger hun.

Kilde: Journalisten nr. 11, side 14–15

Skriv til Inger Støjberg
“Væk med bøvlet – fortæl beskæftigel-
sesminister Inger Støjberg hvordan”

Sådan står der på Beskæftigelsesministeriets
hjemmeside, som efterlyser gode ideer til, hvor-
dan vejen til jobbet kan blive mindre bøvlet:

“Der er i dag mange regler og faste arbejdsgan-
ge for at hjælpe mennesker i job. Langt de fleste
giver god mening. Men der er helt sikkert også
regler og arbejdsgange, vi kan gøre enklere.

Vi har derfor brug for din hjælp. Vejen til jobbet
skal gøres mindre bøvlet. Unødvendige regler og
arbejdsgange gavner ingen. Lad os se dem ef-
ter i sømmene og fjerne dem, hvis de kun er til
besvær. Vi har brug for input til, hvordan vi får
mere smidige regler og arbejdsgange. Hvis du
har en idé, så skriv dit forslag inden 1. juli 2010.”

Visuelt Forums medlemmer har med garanti en
masse gode forslag til ministeren – læs mere om
kampagnen og skriv til hende på dette link:

Skriv til Inger Støjberg – Væk med bøvlet

Sådan bliver du påvirket
af spareplanen

Journalisternes A-kasse, AJKS, 
har regnet på konsekvenserne af
 regeringens “genopretningsplan”

– Dagpengeperioden halveres fra 4 til 2 år.
– Genoptjening af dagpengeretten bliver forhø-

jet, så kravet kommer til at svare til det krav,
man skal opfylde for at opnå dagpengeret.

– Ændret beregning af dagpengesats. Der skal
fremover bruges 12 måneder til beregning af
dagpengesats i modsætning til de 3 måneder,
vi bruger i dag.

– Afskaffelse af feriedagpenge for nyuddannede
– Feriedagpenge ved VEU (folk i arbejde)
– Efterlønsmodtages mulighed for frivillig indbe-

taling til ATP. Statens del skal afvikles.
– Satserne for VEU (medlemmer i arbejde) re-

duceres med 20%.
– Støtteperiode for SVU (voksen-SU) for be-

skæftigede reduceres.

Læs flere detaljer på Journalisten.dk

http://www.bm.dk/Ministeriet/Om%20ministeren/Kampagne.aspx
http://journalisten.dk/sadan-bliver-du-pavirket-af-spareplanen
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DJ mentor
En mentor kan bruges til sparring på kar-
rieremæssige og fagprofessionelle emner.
Samtlige medlemmer af DJ, dog undtaget

studerende og pensionister, kan få en mentor. 

Du får en mentor ved at klikke på linket ved siden
af. Mentor udfylder et lignende skema, og DJ
bruger oplysningerne til at matche en mentor
med en mentee. Tilmeld dig som mentee

Tilmeld dig som mentor
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Freelancer: Få gratis  eller
billig efteruddannelse

På et tidspunkt, hvor freelanceopgaverne
måske ikke står i kø, er der god tid til at ef-
teruddanne sig. Men hvad er muligheder-

ne, hvis man ikke selv har råd til at betale for et
dyrt kursus?

Få gode råd og ideer på DJs Freelanceportal

Kom i form med
forbundet

DJ og Fitnessdk har indgået et samarbej-
de, der giver alle DJs medlemmer 10% ra-
bat. Hvis blot 10 medlemmer melder sig

ind i Fitnessdk i 2010, falder prisen yderligere i
2011. Priser for 2011 annonceres i december
2010.

Pr. 1. juni 2010 kan alle DJs medlemmer få 10%
rabat på den månedlige ydelse i Fitnessdk. Ra-
batten gælder også for studerende og/eller unge
under 26. Rabatten opnås ved at vise medlems-
kortet ved skranken – der skal dog stadig med-
bringes legitimation i form af pas eller kørekort. 

Startpakken koster stadig 299 kroner, men for
DJere der allerede er medlem af Fitnessdk, vi-
ses gyldig legitimation samt medlemskort og ra-
batten vil gælde pr. efterfølgende måned.

Læs mere om medlemsfordele og priser i Fit-
nessdk.

Har du spørgsmål vedrørende aftalen mellem DJ
og Fitnessdk, så skriv til 
sbs@journalistforbundet.dk

Søg penge i DJs  efter -
 uddannelsespulje

For at kunne få støtte fra DJs Efteruddan-
nelsespulje skal man have afsøgt alle an-
dre muligheder for at få støtte – med et ne-

gativt resultat. Man skal desuden skrive en kort
evaluering af efteruddannelsen, fordi DJ ind-
samler data til dokumentation af, at efteruddan-
nelse betaler sig, også for arbejdsgiverne.

Ledige, der i forvejen har gode støttemuligheder
i DJ, studerende og pensionister kan ikke søge.

Næste ansøgningsfrist er ca. 15. september

Læs mere om efteruddannelsespuljen

mailto:sbs@journalistforbundet.dk
http://www.journalistforbundet.dk/sw98354.asp
http://www.journalistforbundet.dk/sw105753.asp
http://www.fitnessdk.dk/pages/fitnessdk.aspx
http://www.journalistforbundet.dk/sw75010.asp
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Årets Bedste Bogarbejde 2009
Den 4.–27. juni på  Kunstindustri -
museet, Bredgade 68, Kbh. K

Hvert forår danner Kunstindustrimuseet rammen
om udstillingen Årets Bedste Bogarbejde, der vi-
ser særligt fremragende design fra det sidste års
produktion udvalgt fra forskellige kategorier:
Kunstbøger, børnebøger, bogbind etc.

Blandt de udvalgte værker kåres årets smukke-
ste bog, hvor samspillet imellem det æstetiske
og funktionelle er i særklasse. Udgiveren modta-
ger: Den Danske Bogdesign Pris. 

Samtidig præsenteres resultaterne af en design-
konkurrence udskrevet af Det kongelige Biblio-
tek og Foreningen for Boghaandværk. Design-
studerende inviteres til at formgive en fagbog: En
samling af breve til og fra Kamma Rahbek udgi-
vet af Kirsten Dreyer. Vinderforslaget modtager
en præmie på 10.000 og vil blive produceret.

Besøg Kunstindustrimuseets hjemmeside

Vinder af Den Danske Bogdesignpris for vok-
senbog: Erik Fischers bog ‘Melchior Lorck, vol.
1-4’ udgivet af Forlaget Vandkunsten. Grafisk til-
rettelæggelse: Mette & Eric Mourier. Melchior
Lorck, træsnit udført i Istanbul, datidens Kon-
stantinopel, under kunstnerens ophold 1555-59. 

Gratis instruktions-
videoer på Facebook

Benny Stampe Ras-
mussen, som mange af
Visuelt Forums med-
lemmer kender fra hans
kurser i Indesign og Illu-
strator, har lagt en ræk-
ke gratis instruktionsvi-
deoer på Facebook.

De er på engelsk, og blandt emnerne er:
– Patterns in Illustrator
– Reflections & Gradients
– Layers in Indesign
– Safari Secrets

Se instruktionsvideoerne på Facebook

115 dimittender fra
Mediehøjskolen
Da Mediehøjskolen fredag den 18. juni holdt di-
mission for de studerende, fik rektor Anne-Marie
Wivel fornøjelsen af at uddele dobbelt så mange
håndtryk som normalt. 

115 dimitterede fra en af Mediehøjskolens fem
bacheloruddannelser. Fire af uddannelserne ud-
klækker sine første hold nogensinde. 

18 af dimittenderne kan kalde sig landets første
bachelorer i TV & Medietilrettelæggelse. Også
de i alt 60 dimittender fra uddannelserne i Inter-
aktivt Design, Grafisk Design og Kreativ Kom-
munikation er de første af deres slags. 

Læs mere på Mediehøjskolens hjemmeside

http://www.facebook.com/IDGuru?v=app_2392950137
http://www.kunstindustrimuseet.dk
http://nyhedsrum.dmjx.dk/web/Nyhedsrum.nsf/dx/pionerer-er-klar-til-medieverdenen-.htm?opendocument&comments
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Sådan tackler du stress i en tid med  forandringer, 
fyringer og finanskrise
Tirsdag den 26. oktober kl. 17 – ca. 19.30, DJs forbundshus, Gl. Strand 46, Kbh. K

Eva Jakobsen, arbejdsmiljøkonsulent i DJ vilgive os viden om og redskaber til at tackle stress og væ-
re mere opmærksomme på os selv, vores krop og psyke, samt redskaber til at mærke og forstå, hvad
stress er hos os selv og dem, vi omgiver os med.
Vi skal lære at stille spørgsmålstegn ved, hvordan vi tackler
de daglige udfordringer, hvor vi ønsker at levere kvalitet,
men presses til kvantitet, og vi skal lære, hvordan vi bliver
bedre til at give og modtage feedback og anerkendelse.
Tilmelding senest fredag den 22. oktober til 
post@visueltforum.dk

ILLUSTRATION: HANS JØRGEN DYBRO

Jeg er freelancer, men hvordan #!?=*%! 
får jeg den rigtige pris...?!
Tirsdag den 7. september kl. 17–20, DJs forbundshus, Gl. Strand 46, Kbh. K

Faglig konsulent Hans Jørgen Dybro underviser ud fra sine erfaringer med forhandling og rådgivning
af freelancere.
Hvad enten du er helt ny freelancer – måske oven på en fyring – eller du har nogen erfaring, vil du
kunne få udbytte af kurset.
Tilmelding: Senest fredag den 3. september til post@visueltforum.dk

Glæd dig til en perlerække af arrangementer i efteråret!

Photoshop – fotografens værktøjskasse
Onsdag den 15. september kl. 17–20, DJs forbundshus, Gl. Strand 46, Kbh. K

Tilbring en aften i selskab med fotojournalist Lars Bertelsen og se, hvordan fotografen bruger de man-
ge forskellige værktøjer i sit daglige arbejde med Adobe Photoshop CS4.
Vi skal kigge på RAW-konvertering med Smart Objects, Adjustment Layers og Blending Modes, vi skal
arbejde med Layers og Layer Masks, vi skal se Unsharp Mask, Gaussian Blur, High Pass og andre
filtre, rette styrtende linier op, konvertere farve til sort-hvid – og mere til! 
Fotojournalist Lars Bertelsen er uddannet fra DJH i 1997. Vinder af Årets Pressefoto 1998/99. 
Tilmelding senest fredag den 10. september til katrine@katrine.dk – de først tilmeldte kommer med
i tilfælde af overtegning.

mailto:post@visueltforum.dk
mailto:katrine@katrine.dk
mailto:post@visueltforum.dk
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ILLUSTRATION: KARINA BJERREGAARD

A lesson on typography

“Typography is what language looks like”
Tja... Se selv denne lille fine video på YouTube!

Udstillinger på Dansk
Design Center

Send ungerne i Tivoli og gå på udstilling! Denne
sommer kan du opleve følgende udstillinger på
Dansk Design Center (DDC), H.C. Andersens
Boulevard 27 i København:

10+ Design Forecast 
Udstillingen 10+ Design Forecast gør status over
dansk design i begyndelsen af det nye årtusinde
og ser på, hvilke designtendenser der vil gøre sig
gældende i de kommende år.

Denmark by Design
Hvad er dansk design, og hvordan er dansk de-
sign blevet til en integreret del af vores hverdag
og mindset? Udstillingen ’Denmark by Design’ vi-
ser dansk designs udvikling fra 1945-2010.

Bro(e)n 2000–2010
Oplev Øresundsbroen, dens historie og unikke
miljø. Mød de mennesker, som bor tæt på bro-
en, arbejder på den og rejser over den. Fotos, vi-
deo og installationer tager dig med på en fanta-
stisk brorejse.

Besøg DDCs hjemmeside

Find job på DJs hjemmeside
Hver dag opdateres DJs hjemmeside 
med et udvalg af jobopslag på nettet. 

www.journalistforbundet.dk/sw190.asp

http://www.journalistforbundet.dk/sw190.asp
http://www.ddc.dk
http://www.youtube.com/watch?v=Ki6rcXvUWP0

